

我省出台《行动计划》 进一步发展壮大园区经济

赋能等方面提出了8项主要任务,明确到2028年,园区生产总值占全省比重超25%,规模以上工业总产值占全省比重超85%,主导产业集中度达60%左右;到2030年,千亿级开发区数量翻一番,培育一批百亿级县域特色园区,基本形成党建引领、产业集聚、创新驱动、协同共享、开放合作的园区高质量发展新格局。

在提升党建质量方面,《行动计划》提出,把加强园区党建与推动园区发展一体谋划、一体部署、一体推进,开发区所在地党委每年至少召开1次专题会

议,研究解决开发区发展和党建重大问题,严格执行“三重一大”等决策制度,强化日常监督管理,支持开发区按规定与行政事业单位之间人才流动。

为促进园区分类提档升级,《行动计划》分产业园区、高新技术产业开发区、开放型园区3个类别,对其定位、目标等进行了明确。产业园区以制造业为主攻方向,重点聚焦制造业智能化、绿色化、融合化转型,到2028年,培育形成3个千亿级特色产业集群、25个百亿级特色产业集群。

下转第二版

牢记总书记嘱托 开创云南发展新局面

绿美云南生态底色更足更亮

本报记者 陈晓波

珠江源头碧波荡漾,澜沧江畔雨林苍翠,梅里雪山巍峨圣洁,滇池湿地鸥鹭翔集……今天的七彩云南,正以天蓝水清地绿的答卷,回应着习近平总书记“努力成为生态文明建设排头兵”的殷殷嘱托。

2025年是“十四五”规划收官之年,云南生态文明建设成果斐然:7地摘得生态文明示范创建“国字号”招牌;公众生态环境满意度攀升至94.12%,为历史新高;16个州市(市)政府所在地城市空气质量优良天数比率达98.9%、居全国第一;县级及以上城市集中式饮用水水源水质100%达标,地表水国控断面优良水体比例提升到94.1%,杞麓湖、异龙湖实现全年脱劣……实实在在的数据,彰显了云南沿着保护为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、发展为本的路径,争当生态文明建设排头兵的系统实践与创新突破。

守护厚重自然家底

“全球生态文明标杆”展现新景象

近日,在临沧澜沧江省级自然保护区内,巡护员的镜头捕捉到了一位陌生访客——领岩鹨的灵动身影。这是该物种在凤庆县乃至整个临沧市首次被正式记录。鸟类新记录的不断涌现,如同生态系统的健康晴雨表,直观反映出云南生物多样性保护的卓著成效。

云南以仅占全国4.1%的国土面积,庇护着全国50%以上的植物种类、70%以上的动物与菌物种类、80%以上的植被类型,是我国当之无愧的生物多样性宝库。多年来,为守护这份厚重的自然家底,云南以一系列开创性举措构筑起立体防护网——

法治先行,筑牢制度根基。率先出台生物多样性保护地方性法规,发布省级

生物多样性白皮书,制定全国首部生物多样性司法保护文件,为守护生命共同体提供坚实法治保障。

空间管控,划定生态红线。科学构建“三屏两带六廊多点”生态安全格局,完成11.35万平方公里生态保护红线划定,将最具生态价值的区域严格保护起来。亚洲象、香格里拉、高黎贡山、哀牢山国家公园候选区和西双版纳、昆明国家植物园候选园纳入国家总体布局。

科研护航,建好“生命银行”。依托中国西南野生生物种质资源库(保存种质资源数百万份,规模亚洲第一、世界第二),开展遗传资源普惠分享试点。创新提出并系统性保护极小种群物种,漾濞槭等30种珍稀植物已脱离灭绝风险。

和谐共生,创新保护模式。完善野生动物肇事补偿机制,让百姓在保护中受益。亚洲象北上南归的旅途温暖全球,“大象食堂”、栖息地修复等举措让象群数量较“十三五”末增长约27%。绿孔雀、滇金丝猴等旗舰物种数量分别显著增长47%和30%,雪豹身影重现云岭高山之上。

如今,云南85%以上的重点野生动植物物种得到有效保护。从西双版纳热带雨林的亚洲象群,到高黎贡山秘境中的怒江金丝猴;从拉市海国际重要湿地的万鸟齐飞,到高山秘境领岩鹨的清脆初啼,万物各得其所。“动物王国”“植物王国”“世界花园”的这份生机勃勃景象,正是对云南作为“全球生态文明标杆”的最高赞誉。

提升高原明珠颜值

污染防治攻坚战取得新成效

冬日暖阳下,全长108公里的滇池绿道宛如一条翡翠项链,“扮妆”高原明

珠。市民和游客或骑行或漫步,水清岸绿、鸥鹭翩跹的画卷尽收眼底,“有一种叫云南的生活”可感可触。这惬意场景的背后,是云南以更高标准深入打好蓝天、碧水、净土保卫战的持久行动。

重点高原湖泊是云南的“眼睛”,其保护治理是重中之重。2025年,《云南省重点高原湖泊入湖河道保护条例》正式施行,与九湖保护条例共同构成“9+1”法规体系,依法治湖迈入新阶段——

科学划界,刚性管控。精准划定湖泊生态保护核心区面积达165.8平方公里,是原一级保护区的2.8倍,为湖泊休养生息拓展了战略空间。

系统治理,精准施策。扎实推进“三治一改善”(治污水、治农业面源污染、治垃圾、改善水生态),224个重点治理项目压茬推进。洱海水质保持优良,“洱海指数”连续4年为优,滇池外海水质由V类好转为IV类,杞麓湖、异龙湖2025年实现全年脱劣。全省国控劣V类断面由2020年的4个减少至1个。

流域共治,清水长流。长江干流云南段18个断面水质全部达II类及以上;赤水河出省断面稳定保持II类水质;泸沽湖、赤水河(云南段)、独龙江入选全国美丽河湖优秀案例。

“云南蓝”常年在线。2025年,全省地级城市空气质量优良天数比率连续多年超过98%,稳居全国前五;2022年、2024年位居第一。这源于精准的攻坚:在结构减排方面,全省累计完成248个钢铁行业超低排放改造项目,淘汰国III及以下柴油货车10余万辆。在精细管理方面,每年开展扬尘治理“百日行动”,将施工扬尘防治“六个百分百”纳入考核;对3153家涉VOCs(挥发性有机物)企业

开展排查整治,问题整改率94.9%。

统计数据显示,2025年公众生态环境满意度升至94.12%,而同期生态环境投诉举报量较2020年下降36.13%。一升一降的背后,是人民群众真切的获得感、幸福感与安全感。

探索生态价值转化路径

绿色高质量发展迈出新步伐

如何在守护绿水青山的同时收获金山银山?云南以创新实践,不断探索生态价值的转化路径,让好山好水好空气孕育出好产业、好生活。

生态核算,为绿水青山定价。云南率先探索,围绕重点高原湖泊流域建立起生态资产存量和生态产品流量双核算体系,形成“1+9+N”系列核算成果。这套科学的“价值密码”,让无形的生态效益转化为清晰的市场信号,为生态补偿、绿色招商和生态融资奠定了坚实基础。

绿色能源,锻造产业新引擎。依托得天独厚的水能、风能、太阳能资源,云南绿色能源装机规模达1.5亿千瓦,居全国第一。绿电装机及发电量占比超90%。充沛的绿色动能,吸引并滋养着千亿级绿色铝、硅光伏产业集群,以及从无到有、迅速壮大的新能源电池产业,全省累计建成10个绿色低碳产业园区。

生态产品,赋能“云品”出滇。在普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县,“千家寨爷爷”公共品牌让生态茶价格提升15%至100%。全省首个普洱茶品质区块链追溯平台,为每片茶叶配上数字身份证,从茶园到茶杯全程可溯。

认证证书,成为品质保证。全省有机产品认证证书数居全国第一,低碳产品认证证书数居全国第二。下转第二版

我输变电工程首个在祥云开工

本报讯(记者 段晓瑞)记者从南方电网云南电网公司获悉,我省今年首个500千伏重点项目——500千伏禾甸输变电工程近日在祥云县正式开工。

该工程总投资约16.61亿元,将新建500千伏禾甸变电站1座,新增2台1000兆瓦主变,配套500千伏出线4回,同步建设输电线路313.5公里,计划于2026年12月底建成投运。

作为大理南部500千伏双环网的关键一环,该工程是优化大理区域能源结构、保障经济社会高质量发展的重点工程。工程将与黄坪、和平、长新等变电站协同运行,有效提高滇西北区域清洁能源外送能力,承接转移大理变电站约45万千瓦负荷,满足祥云产业中心城市26万千瓦的负荷增长需求,大幅增强大理地区电网安全裕量与供电可靠性。

据了解,今年一季度,云南电网公司计划投资57亿元,用于提速500千伏耿马输变电工程、中老500千伏联网工程等重大工程建设,全力保障500千伏业输变电工程等重点工程顺利开工。

本报讯(记者 朱丹)历时近半年,省自然资源厅、省林业和草原局联合开展的全省用地用林用草联动审批试点工作已见实效。目前,6个试点项目进入土地和林(草)地联动审批,为全省推广用地用林用草联动审批积累有效经验。

据介绍,依据我国土地管理法、森林法和草原法,建设项目建设用地由自然资源部门负责审查报批,占用林地、草地审核由林草部门负责。项目若占林草地,需先过林草审核,再办用地审查,这样的分工延续至今,在资源保护方面起到了积极作用,但是随着经济社会的发展,也给一些项目的实施造成报批困难。2025年以来,为进一步优化营商环境,根据自然资源部和省政府要素保障“只跑一次”“一个口进出”工作部署要求,省自然资源厅、省林业和草原局积极行动,打破部门审批壁垒,联合印



1月19日,农历腊月初一,春城昆明依然阳光明媚、温暖如春。在昆明大观公园,缤纷的彩灯和马年祈福装饰造景,让市民和游客真切感受到“进了腊月就是年”的喜庆。

本报记者 杨峥 摄

我省两部门联动打破壁垒 用地用林用草审批“只跑一次”

优化营商环境 推动跨越发展

《云南省用地用林联合审批工作方案》《关于开展用地用林用草联动审批试点工作的通知》,以试点先行、探索经验、全省推广的方式,大力推进用地用林用草审批全流程业务融合、协同办理,切实简化建设项目建设用地用林用草流程,提升用地用林用草审批效能。

在前期充分调研、摸底基础上,省自然资源厅、省林业和草原局组织全省8个州(市)选取10个县(市、区)的13个项

目开展试点工作,项目类型涵盖城镇批次、村庄批次、单独选址项目,以形成适用于不同项目类型的试点经验,指导全省各地尽快实现用地用林用草联动审批落地运行。

聚焦用地用林用草企业“多次跑、重复报”的难点、堵点,两部门详细制定了用地用林用草联动审批试点实施细则、公示材料、土地勘测定界和使用林草地可行性报告合并编制提纲、地类边界认

定规则等多项工作规范,实现一套材料互通互用。同时,积极开展技术攻关,推动“云南省用途管制与监管系统”与“云南省林草湿审批监测核查执法信息系统”互联互通,实现一个窗口统一接件、一个系统同步审查,最终做到用地用林用草指标、报批材料、补正意见、审核意见等数据共享和业务协同。

下一步,两部门将总结提炼试点工作经验,不断更新优化审批系统,加快推进用地用林用草拟选址服务平台上线运行,全面推进全省用地用林用草联动审批批,提升企业用地用林用草审批质效。

我省出台《行动计划》

进一步发展壮大园区经济

赋能等方面提出了8项主要任务,明确到2028年,园区生产总值占全省比重超25%,规模以上工业总产值占全省比重超85%,主导产业集中度达60%左右;到2030年,千亿级开发区数量翻一番,培育一批百亿级县域特色园区,基本形成党建引领、产业集聚、创新驱动、协同共享、开放合作的园区高质量发展新格局。

在提升党建质量方面,《行动计划》提出,把加强园区党建与推动园区发展一体谋划、一体部署、一体推进,开发区所在地党委每年至少召开1次专题会

议,研究解决开发区发展和党建重大问题,严格执行“三重一大”等决策制度,强化日常监督管理,支持开发区按规定与行政事业单位之间人才流动。

为促进园区分类提档升级,《行动计划》分产业园区、高新技术产业开发区、开放型园区3个类别,对其定位、目标等进行了明确。产业园区以制造业为主攻方向,重点聚焦制造业智能化、绿色化、融合化转型,到2028年,培育形成3个千亿级特色产业集群、25个百亿级特色产业集群。

下转第二版

奏响奋进最强音 文化潮涌彩云南

——二〇二五年云南省宣传思想文化工作综述

守正创新奏强音 文化繁荣耀边疆

——省第十一次党代会以来,文化为云南高质量发展注入强劲动能



见第四至五版

为您导读

中国经济“十四五”收官答卷透视

神舟二十号飞船安全顺利返回东风着陆场

中国空间站太空应急行动主要任务圆满完成

见第六版

观云南
知天下



扫描
客户端
二维码